



扫码阅读

## 云南菠萝产业如何强起来

### 科学规划 规模种植

近年来，云南菠萝种植面积逐年增加，目前已达到8万多亩。然而，与广东、广西等地相比，云南菠萝种植较为分散，分布在红河、西双版纳、临沧、文山等多个州（市），且各地种植户单打独斗现象突出，抗市场风险能力较弱。

以临沧市耿马县贺派乡芒抗社区为例，1991年，有村干部从西双版纳州引进菠萝试种50亩，此后，种植户逐渐增多，但都是各自为政。同时，由于标准化种植技术推广力度不够、种植管理粗放、产业化水平低，导致菠萝商品率低、质量不高。

“种植面积分散、单产低是云南菠萝产业存在的问题之一。”云南农业大学热带作物学院教师杨文秀表示，云南菠萝种植规划滞后，政府投入、支持、指导有限，再加上大多是以间作的方式在橡胶林和果树下种植，面积小且分散。

对此，杨文秀认为，相关部门应统一规划，让菠萝种植向适宜区域集中，扩大种植规模，实施标准化种植，从而实现菠萝产业可持续发展。同时，积极鼓励和支持各地成立合作社或协会，通过抱团发展的方式提高市场竞争力，确保价格稳定，从根本上解决“丰产不丰收”的问题。

因独特的气候和自然条件，云南非常适宜菠萝生长，其种植历史悠久。目前，菠萝已成为云南不少地方的支柱产业，为农民增收和农村经济发展作出了积极贡献。然而，产业发展还存在品种单一、种植和加工技术落后等问题，如何破解？



德宏州芒市介桃村村民销售菠萝